

فرقہ بندی کا علاج

ذیل میں ہم ایک دینی کھلمنے دہے
ہفت روزہ سے ایک ادارتی نوٹ لکھتے
درج کرتے ہیں۔
"پچھلے دنوں لاہور میں جو مذاکرات ہوئے
وہ ہیں ان میں دوسرے اہم مسائل کے علاوہ
ایک یہ مسئلہ بھی زیر غور آیا کہ درحدت
ملت پر پاکستان کے استحکام کی بنیادی
شرط ہے کس طرح اور نما کی جاسکتی ہے۔
اس درحدت ملت کو جو چیزیں نقصان پہنچا
رہی ہیں یا پہنچا سکتی ہیں ان میں سے بقاء
کا قسب، صوبائی عصبیت اور فرقہ بندی
کو سب سے نمایاں مقام دیا گیا۔ ان سب
کا مٹنا سب وطن اور اسلامی نظریے
کو قرار دیا گیا جو پاکستان کے قیام کی بنیاد
ہے اور جو مشرقی پاکستان اور مغربی پاکستان
کو ایک دوسرے سے دو جہازیں کی ضمانت
پر واقع ہونے کے باوجود ایک جسم کے
دو اعضاء بنا رہے۔ لیکن اس کے بعد
بھی جوئے مسلمانوں کو باجم دست و گریباں
رکھتی ہے وہ فرقہ بندی ہے۔ بروہی
دیوبندی اشقی اور اپنی شیعہ کوٹھی کی
افتراق انگیز بحث۔ اس سلسلہ میں
زیادہ سے زیادہ جو بات کہی گئی وہ ایک
باح کی اپیل تھی رواداری اور وحدت
فرقہ کے استعمال کی روک تھام ہے کہ
رواداری اور وحدت طرقت کی اپیل بھی
اس وقت تک ہے اثر مہی ہے۔ جب
تک ذہنوں میں بنیادی طور پر سکون و
اطمینان کی کیفیت پیدا نہ ہو اگر ایک
تخص ایسا نماداری کے ساتھ دوسرے کو کس
کے مسلمان ہونے کے باوجود "کافر" سمجھتا
ہے تو اس کے بعد یہ توقع کرنا کیوں صحیح
ہے کہ مسلمان کافر کو محبت اور برداری کی
لنگھ سے دیکھے گا اور حقیقت یہ ہے کہ
امت مسلمہ کو دینی لحاظ سے لنگھ سے جس قدر
اس تحفیر مسلمین نے نقصان پہنچایا ہے
اس قدر کسی ہر نے نقصان نہیں پہنچایا
"تحفیر مسلمین" کا اصولی اعتقاد سب سے
پہلے خوارج نے اختیار کیا۔ اور پھر جس
تخص کو انہوں نے کافر قرار دیا اسے
موت کے گھاٹ اتار دیا۔ مسلمانوں کی اس
زہمی اختراع سے غیر مسلم قوموں نے بھی
پورا پورا فائدہ اٹھایا۔ ہمیں یاد ہے کہ

سب ترک خلافت نے برطانیہ کے خلاف اعلان
جنگ کی تو برطانیہ کی مسلمان فوجوں سے یہ
تقصی آندیشہ پیدا ہو گیا تھا کہ وہ اپنے
مسلمان بھائیوں کے خلاف لڑنے سے
انکار کر دیں گی۔ اس اندیشے کو ختم کرنے
کے لئے برطانوی حکومت نے ہندوستان
کے ہر کاری مولوی، پیروں اور سجادہ نشینوں
سے ترکوں کے کفر کا فتوے حاصل کیا۔ اس
پر حجاز کے علماء سے بھی دستخط کرائے۔ اور
اسے اشد عنت عام کا جامہ پہنایا۔ چنانچہ
کے ہر ہندوستان کے ان مسلمان کھلمنے
دانوں کے لئے جو ترکوں کو کافر سمجھتے تھے
یہ بات بالکل آسان ہو گئی کہ وہ برطانوی
راہنوں کے حوصلوں پر لگ کر عراق اور فلسطین
اور حجاز جایں اور وہاں مسلمان ترکوں پر
راحت خیر کے ساتھ گولی چلا دیں۔
ان سطور کا مقصد یہ ہے عرض کرنا
کہ اگر وحدت ملت کو حقیقی شکل دینا مقصود
ہے اور پاکستان کو فرقہ بندی کے معزات
سے بچانا مطلوب، تو تحفیر مسلمین کی جگہ
کا اہتمام ہونا چاہیے۔
غالب کا ایک شعر ہے
ضرب کی ہے اور بات مگر خوہری نہیں
مبولے سے اس نے سینکڑوں وعدے خانے
آج یہ ہفت روزہ اس شہدہ سے فرقہ بندی
کی موجودگی اور اس کے اندہ کی تدابیر پیش کرتا
ہے مگر جب اس ہفت روزہ کے کردار کے
سامنے یہ سوال رکھا جائے کہ دیکھئے مسلمانوں
میں فرقہ بندی ہے اور تحفیر مسلمین کا قتل
فدوں پر ہے۔ ایک فرقہ تمام دوسرے مسلمانوں
کو کافر مرتد اور واجب القتل قرار دیتا ہے۔
تو یہ صاحب پیٹھے پر فرقہ نہیں رکھتے دیتے
اور ہتے میں یہ اختلافات بھی کوئی اختلافات ہیں
خیر اس بات کو جانے دیکھئے تاہم اس ادارت
سے بہت سی ایسی باتوں پر بھی روشنی پڑتی ہے۔
جن کو خود ان لوگوں نے اسلام کا ضروری ذریعہ
سمجھ رکھا ہے۔ چنانچہ ان مسائل میں سے ایک
قتل مرتد کا مسئلہ ہے اور دوسرا جوارحہ
جہاں نبی سبیل اللہ کا مندرجہ بالا ادارے سے
معلوم ہوتا ہے کہ یہ مسائل اسلام سے کچھ
تعلق نہیں رکھتے۔ بلکہ بعض قائل لوگوں نے
اپنی حرمت سے ایجاد کر لئے ہیں۔ جیسا کہ تسلیم
کیا گیا ہے کہ

مولوی عبدالمنان صاحب کی طرف سے اظہارِ بریت

آنحضرت مرزا بشیر احمد صاحب مڈلہ العالی

مجھے مولوی عبدالمنان صاحب عمر کی طرف سے اطلاع ملی ہے کہ جو مضمون
"سلسلہ نور" کے نام سے پیغام صلح میں چھپا ہے، اس سے ان کا یا ان کے
بھائی کا یا کسی عزیز کا تعلق نہیں ہے اور نہ مضمون ان کے ایما سے لکھا گیا
ہے۔ سو الحمد للہ کہ کم از کم اس تا تک سلسلہ مضمون سے حضرت خلیفۃ اول
رضی اللہ عنہ کی اولاد نے بریت کا اظہار کیا ہے۔

خاکسار۔ مرزا بشیر احمد ریوہ ۱۲/۱۰/۷۰

"تحفیر مسلمین" کا اصولی اعتقاد سب سے
پہلے خوارج نے اختیار کیا۔ اور پھر جس
تخص کو انہوں نے کافر قرار دیا۔ اسے موت
کے گھاٹ اتار دیا۔

آج ہم دیکھتے ہیں کہ تمام مشہور فرقے شیعہ
سنی۔ بروہی۔ دیوبندی۔ مقلد غیر مقلد اور وہ
فرقہ جو اپنے پوپ اور اعلیٰ فرقہ قرار دیتا ہے۔
اسی اصول پر کاربند ہے۔ آپ ان فتوے کو
دیکھئے جو آج تک ان فرقوں نے ایک دوسرے
پر لکھے ہیں۔ ان کا حاصل بھی ہوتا ہے کہ
ذوال لوگ کافر مرتد اور واجب القتل ہیں۔ وہ کونسا
مصلح ہے جس پر فتوے نہیں لگایا گیا۔ یہ تو
اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ کم از کم برصغیر ہند
میں ان لوگوں کے ساتھ ہتھیار نہیں۔ ورنہ
آپ دیکھتے کہ ہزاروں علماء اور ان کے
پروردگار دونوں میں تفریق ہوتے نظر آتے۔ دیوبندی
کی اور بروہی کی۔ وہ کونسا لہجہ ہے جس
کو ان فرقے نے بازو لے کر واجب القتل نہیں
سمجھا یا۔

آج یہ عصر تحفیر مسلمین سے نالاں نظر
آتا ہے۔ مگر اگر یہ اپنے گریبان میں موہنہ ڈال کر
دیکھئے کہ کیا آپ اور آپ کے راہنوں کی تحفیر
مسلمین سے معز ہیں۔ ایک ترا مسلموں میں
سے ۹۹۹ مسلمان ان کے نزدیک گھلا کافر
ہیں۔ پھر یہی لوگ جن جنوں نے ایک مسلمان
کفر کو جماعت کو محض تادیبی نیا دیوبند پر مسلم
اقبیت قرار دینے کے لئے اسی تک میں
ضاد فی الادلہ میں یوں اور احصہ لیا۔ قادیان
پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ ان کے
کارناموں کی داستان ہمیشہ تک ذمہ رکھے گی
ملاں سخی تو کہا بمان غلام نہیں کرنا ہوتے تھے۔ ان کے ہر
کچھ جلتے ہیں جو خوارج کے جس اصول کی یہ معاصر
اپنے اس ادارے میں عداوت کر رہے ہیں۔ خود
سوفیہدی اس اصول کا پابند ہے لیکن یہ ذمہ
کا کھیل ہے کہ آج اس کے منہ سے بھی سچی
بات نکل ہی گئی ہے۔ اور ان کے لئے نتائج پر
اس کی نظر بھی جا رہی ہے جو خوارج کے اصول
پر عمل کرنے والوں میں پیرا ہوتے ہیں۔ اس میں
مسائل عداوت اور بھی کھنا چلتے ہیں

اور وہ ہے کہ خوارج ہی وہ فرقہ ہے۔
جس نے سب سے پہلے "خلافت" کا نکار
کیا تھا۔ ان لوگوں نے خودت سے تعلق توڑ
کر اپنے ذاتی خیالات کی پیروی کی۔ اور الٰہی
سلسلہ کا نکار کر کے ایسے ایسے مسائل امام
میں داخل کر دیئے جو اسلامی روح کے سراسر
مخافی ہیں۔
وہ دن جس نے سورج ایسے چمکتے الفا
میں یہ اصول دنیا کو دیا تھا کہ
لاکرا کافی اللہین
اس دین کو ان لوگوں نے بازی گاہہ یا راست
بنادیا۔ دراصل یہ فرقہ ہے جس نے "یاسات"
کو دین کا دھندلا ہول بنانے کی کوشش کی
اور ان الحکمہ الا للہ کی "یاسی" تشریح
کے مسلمانوں میں یاسی یا شیوں کی بنیاد استوار
کی۔ اور کم از کم مختلفہ راہنوں کی تہذیب
کا باعث بنے۔ انہی کی سیاست سے حضرت امام
حسن کو زہر دلوا یا۔ اور حضرت امام حسین کو کربلا
میں خونریزی کے ساتھ خاک و خون میں تھرا دیا۔
یہ خوارج ہیں دراصل جنہوں نے الٰہی
پر درگاہ محمدین کی پیروی سے عوام ان میں
رہا۔ اور سعادت سعادت کے نظریات دن میں
دھنل ہونے کی راہ کھولی۔ اور جنہوں نے
خود ساختہ مصلحین کی یوگما غازی۔ وہ دن
ہے اور آج کادان کہ محمدین اگر ایک حلقہ میں
دن اسلام کو زندہ نہ رکھتے۔ تو اسلام کب کا
عقدا دینا سے رخصت ہو چکا ہوتا۔
معاصر جانتا ہے کہ "تحفیر مسلمین" کی
بڑگاہ ذی جلتے تاکہ یا کثرت فرقہ بندی کی
معزات سے بچ جائے۔ یہ بڑی اچھی خواہش
ہے۔ مگر خواہش کے کچھ نہیں ہوتا جب تک کہ
عملی تادیب نہ ہو جی جی۔ اور ان تادیب
عمل درآمد نہ ہو۔ ایسے خیالات ظاہر کرنے کا
کوئی فائدہ نہیں ہے۔ ہمارے خیال میں اس
کا پہلا قدم اور آخری قدم وہی ہے۔ جس کو
معاصر نے یونہی ٹول دیا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ
رواداری کی روح اور وحدت حرمت" کو نقصان
دہانی دیکھیں

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ اعزیزہ کا خدام الاحمدیہ سے

ایمان افزوز خطاب

کوشش کرو کہ دینی لحاظ تمہاری اگلی نسل پھلی نسل سے زیادہ بہتر ہو

قویں اپنے منزل کے وقت بھی اچھا کام کر لیتی ہیں لیکن ترقی کے وقت تو ان سے بہت اچھے کام کی امید ہوتی ہے

(فرمودہ ۱۸ جولائی ۱۹۵۸ء بمقام کراچی)

اور اس کے لئے ہزاروں ایسے مواقع پیدا ہوتے ہیں جہاں اس کے لئے

تجھوٹ بولنے کا احتمال

ہوتا ہے اگر ایسی نوکری والا تجھوٹ سے بچتا ہے تو وہ کبیرہ گناہ سے بچتا ہے لیکن اگر وہ کہے کہ میں نے چوری نہیں کی تو ہم ایک گناہ کے کفر ہائے سے چوری کرنے کا کوئی موقع ہی نہیں تھا۔ چالیس یا پچاس روپے تمہیں کو رشٹ دیدتی ہے۔ پچارہ تمہاراں وغیرہ لوگ دیتے ہیں۔ تمہاری عقل ماری گئی تھی کہ تم چوری کرتے پتھر تو تمہارے لئے چوری گناہ وغیرہ ہے اور جھوٹ بولنے گناہ کبیرہ ہے اس لئے تم جھوٹ بول دیتے ہو تو خواہ تم نے کہہ کر ہی نہیں کرتے چوری نہیں کرتے تو چوری تم کبیرہ گناہ کے ترکہ بہت ہوتی ہو ایسی طرح اس زمانہ میں حکمت ایک مامور من اللہ کی جماعت میں شامل ہونے کے ہر وقت میں یاد رکھنا چاہیے کہ مامورین کا جماعتوں پر ابتلا برہمی آئے ہیں اس لئے انہیں ان

ابتلاؤں کا مقابلہ کرنے کیلئے

ہر وقت تیار رہنا چاہیے۔ جیسے افغانستان میں ہمارے پانچ آدمیوں پر ابتلا آیا اور انہوں نے اپنی جائیں پیش کر دیں۔ امیر عبدالرحمان کے زمانہ میں عبدالرحمان خان صاحب پر ابتلا آیا۔ اور وہ اپنی بات پر ڈٹے رہے۔ امیر حبیب اللہ خان کے زمانہ میں صاحبزادہ سید عبداللطیف صاحب پر ابتلا آیا اور وہ اپنی بات پر ڈٹے رہے۔ امیر امان اللہ خان کے زمانہ میں محمد اللہ خان صاحب اور ان کے دو ساتھیوں پر ابتلا آیا اور وہ یہ نہیں اپنی بات پر ڈٹے رہے۔ محکمیاں پانچ کما سوال نہیں بلکہ اصل کیفیت والی بات یہ ہے کہ پانچ آدمیوں پر ابتلا آیا اور پانچ میں سے پانچ ہی ان کے مقابلہ میں ڈٹے رہے۔ اور اگر پانچ کے پانچ ڈٹے رہے ہیں تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ اگر وہاں سو آدمی بھی ہوتا تو ہزاروں ڈٹا رہتا۔ کبیرہ گناہ ہوتی مثالیں ہمارے سامنے ہیں ان میں

ایک بھی ایسی مثال نہیں

کوئی کو ایسا ابتلا پیش آیا ہوتا ہے کہ اس کا جان کا خطرہ ہو اور وہ اپنی بات پر ڈٹتا نہ رہا ہو۔ نہیں مجھ پر چیرا اپنے اندر پیدا کوئی پائیے جب مجھ کوئی چکان دنیا میں آتا ہے اس کے ہاتھ والوں کو تمہاری ہی ضرورت ہوتی ہے۔ امیر خسرو کا ایک شعر ہے کہ سہ گشتہ گانہ خجستہ سید را
مردمان از غیب جائے بیکار
یہاں لوگ تو ایسے واقف مرتے ہیں مگر جو اپنی
مردمان خدا تو اس کی رہبر پر غور دیتے

کے لئے چوری کے موجبات زیادہ تھے۔ اور بونڈے موجبات کم تھے لیکن ایک اور شخص ہوتا ہے جس کے سامنے جھوٹی شہادت کا سوال ہوتا ہے۔ مثلاً کوئی پٹھان ہوتا ہے یا کوئی عرضی تو ان ہوتا ہے اس کے لئے جھوٹ بولنے کے بہت مواقع ہوتے ہیں لیکن ان آدمیوں۔ سب اس کا کام ہوتا ہے مختلف مقامات میں اسے بلایا جاتا ہے۔

(مستطبرک) کو کھانے کو کچھ نہیں ملتا۔ ان میں تنازع نہیں پائی جاتی۔ اس کے لئے چوری کا زیادہ امکان ہے۔ لیکن اگر وہ چوری نہیں کرتا تو وہ ایک کبیرہ گناہ سے گریز کرتا ہے اور اگر اس کے لئے جھوٹ کا موقع نہیں لیکن وہ اس سے بچتا ہے تو وہ ایک صغیرہ گناہ سے بچتا ہے۔ لیکن اگر اس

اس کے بعد میں خدام الاحمدیہ کو اس امر کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ ہر چیز کیلئے ایک خاص زمانہ اور ایک خاص وقت ہوتا ہے کوئی وقت جہاد کا ہوتا ہے کوئی وقت روزہ کا ہوتا ہے اور کوئی وقت نماز کا ہوتا ہے اور عقل مند وہی ہوتا ہے جو جہاد کے وقت جہاد کرے۔ نماز کے وقت نماز پڑھے اور روزہ کے وقت روزہ رکھے۔ یہ نہیں کہ وہ باقی چیزوں کو چھوڑ دے۔ لیکن اس خاص وقت میں اسی چیز پر زور دے جس کے لئے وہ وقت مخصوص ہے۔ قرآن کریم میں خدا تعالیٰ بعض گناہوں کو کبیرہ قرار دیتا ہے اور بعض کو صغیرہ

صوفیاء کرام نے لکھا ہے کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ جس گناہ میں کوئی انسان مبتلا ہو وہی اس کے لئے کبیرہ گناہ ہے۔ صرف یہ کہہ لینا کہ فلاں گناہ کبیرہ ہے اور فلاں صغیرہ۔ یہ عقل و عقل بات ہے۔ ایک نامرد کے لئے بد نظری کبیرہ گناہ نہیں ہوگا۔ اگر وہ کہتا ہے کہ میں برکتی نہیں کرتا اس لئے کبیرہ گناہ کا ترک نہیں ہوں تو ہم اسے کبیرہ گناہ کہتے ہیں اس کی طاقت ہی نہیں پائی جاتی۔ اس لئے یہ گناہ تمہارے نقطہ نگاہ سے کبیرہ گناہ نہیں۔ تمہارے لئے کبیرہ گناہ وہ ہوگا جس کی عرض اور لہجہ تمہارے اندر باقی حالت غرض جتن جتن خطرہ کسی گناہ کا کسی شخص کیلئے ہوگا۔ اتنا اتنا ہی وہ اس کے لئے کبیرہ گناہ جانتے گا۔ اور جتن جتن خطرہ کم ہوگا۔ اتنا ہی وہ اس کے لئے صغیرہ ہوتا جائے گا کوئی ایک شخص کے لئے ایک گناہ کبیرہ ہوگا۔ اور دوسرے شخص کے لئے

دہی گناہ صغیرہ ہوگا
مثلاً ایک ایسا آدمی ہرگز نہیں اس کے پورا

ملاحظہ فرمائیے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام حقیقی نفع رساں صرف خدا کی ذات ہے

”دنیا میں لوگ حکام یا دوسرے لوگوں سے ہی ختم کا نفع اٹھانے کی ایک خیالی امید پر ان کو خوش کرنے کے واسطے کس کس قسم کی خوش دگر تے ہیں یہاں تک کہ ادنیٰ ادنیٰ درجے کے اربابوں اور خدمت گاروں تک کو خوش کرنا پڑتا ہے حالانکہ اگر وہ عالم راستی اور خوش بھی ہو جاوے تو اس سے صرف چند روز تک یا کسی موقع مخصوص پر نفع پہنچنے کی امید ہو سکتی ہے اس خیالی امید پر ان ان ہی کے غمزدگیوں کا ایسی خوش دگر تے کرتے ہیں کہ میں تو ایسی خوش دگر توں کے تصور سے بھی کانپ اٹھتا ہوں اور میرا دل ایک رنج سے بھر جاتا ہے کہ نادان انسان اپنے جیسے انسان کی ایک ہی اور خیالی امید پر اس قدر خوش دگر تے مگر اس سطح حقیقی کی جس نے بدوں کسی معاوضہ کے اور اتجا کے اس پر بے انتہا فضل کئے ہیں۔ ذرا بھی پروا نہیں کرتا۔ حالانکہ اگر وہ انسان اس کو نفع پہنچانا بھی چاہے تو کیا؟ میں سچے سچ کہتا ہوں کہ کوئی نفع خدا تعالیٰ کے بدوں پہنچ ہی نہیں سکتا۔ لیکن ہے کہ اس سے پیشتر کہ وہ نفع اٹھائے نفع پہنچانے والا یا خود یہ اس دنیا سے اٹھ جائے یا کسی ایسی خطرناک مرض میں مبتلا ہو جاوے کہ کوئی حظ اور فائدہ ذاتی اس سے اٹھانے کے قابل اصل بات یہی ہے کہ جب تک اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم انسان کے شان حال نہ ہو ان کی کسی کوئی فائدہ اٹھایا ہی نہیں سکتا۔ (ملاحظہ فرمائیے جلد دوم ص ۵۹)

سید والہ میں ربوہ کے خدام

شاندار مساعی

ان مکرّم جمیل الرحمن صاحب رفیق بی ایس سی

قریباً ایک ہفتہ پہلے۔ سید والہ (ضلع شیخوپورہ) کے امیر جماعت ربوہ شریف لائے اور محترم صدر صاحب خدام الاحمدی مرکز بی کی خدمت میں بیان کیا کہ چند سالوں سے دریا کے لادوی رخ تبدیل کرنا ہوا ہے اس کا ڈال سید والہ میں داخل ہو گیا ہے۔ اور گاؤں کا اکثر حصہ دریا پر دبوچا ہے اور اس وقت یہ حالت ہے کہ گاؤں کی مسجد احمدیہ دریا سے صرف چالیس بیٹیاں گز کے فاصلے پر رہ گئی ہے۔ جس کی وجہ سے مسجد کو شدید خطرہ ہے۔ اس لئے نزدیکی ہے کہ مسجد کی عمارت کو گرا کر انڈم اس کا طبع محفوظ کر لیا جائے۔ مکرّم احمدی صاحب امیر جماعت سید والہ نے محترم صدر صاحب کی خدمت میں گزارش کی کہ اگر وہ اپنے سے تینس چالیس خدام بھجوائے جائیں تو مسجد کا قیمتی سامان ضائع ہونے سے بچ سکتا ہے۔ پرویشن بہت نازک تھی اس لئے محترم سید والہ احمد صاحب صدر خدام الاحمدی مرکز بی نے اسی دن مجھے صورت حال کا جائزہ لینے کے لئے سید والہ جانے کا ارشاد فرمایا۔ میں فوری طور پر روانہ ہو گیا۔ وہاں پہنچ کر میں نے حالات دیکھے۔ دریا واقع گاؤں کو تباہ کرتا ہوا مسجد احمدیہ سے چالیس گز کے فاصلے پر پہنچ چکا تھا۔ اگرچہ دریا کا زور ٹوٹ چکا تھا۔ مگر قریب قریب سے لوگ گھروں کو مٹا کر گئے تھے۔ دریا کا جاکش چونکہ ختم ہو چکا تھا۔ اس لئے دفعتی طور پر تو مسجد کو ختم نہیں تھا۔ لہذا وہاں کی جماعت کے دستوں سے متفق طور پر یہی رائے دی کہ فی الحال مسجد کو نہ گرایا جائے۔ کیونکہ اب دریا از چکا ہے اور بارشوں کا موسم بھی قریباً ختم ہو چکا ہے۔ اگرچہ کسی وقت بھی دریا میں بڑھاؤ کے سبب مسجد کے دریا پر دبوچنے کا خطرہ موجود تھا۔ اگر سال نہیں تو آگے سالی تو پھر حال عمارت کے بہرے جانے کا قوی خطرہ تھا۔ مگر چونکہ جماعت کو اپنی مسجد بہت ہی عزیز تھی اور واقعی ایسی خوبصورت کشادہ مسجد اپنے ہاتھوں گرا دینے کا کج نہ چاہتا تھا۔ اس لئے میرے جماعت کے دستوں کی رائے کے ساتھ اتفاق کیا۔ مگر یہ فیصلہ

بھی ہوا کہ جو بھی کسی وقت دریا دوبارہ ٹھانڈا کو لٹا کر مسجد کی طرٹ بڑھنے لگے خود ان کو تار دیا جائے تاکہ خدام اگر عمارت کا طبع محفوظ کر سکیں۔ اگلے دن میں دو چار ربوہ آگے اور محترم صدر صاحب خدام الاحمدی کوئی کی خدمت میں رپورٹ پیش کر دی۔ اس سبب کو اچانک نامعلوم ہوا کہ مسجد خضرہ میں ہے خدام خود اپنی نہیں۔ غصے کے وقت نارہنچا اور اسی دن شام کو خدام الاحمدی کے ماہر اجلاس میں محترم صاحب مقامی مکرم عبدالرزاق صاحب نے اس خدمت کے لئے خدام کو اپیل کی کہ وہ اپنے نام پیش کریں۔ ذرا ہی پہنچا جس خدام نے اپنے آپ کو پیش کر دیا۔ ان میں سے جو بس خدام صحیح اہل سنت و سید و لہروا ہو گئے۔ قیادت کے فرائض جاسانے سر انجام دئے وہاں پہنچا۔ ہم نے دیکھی کہ لادوی مسجد سے تیس بیٹیاں گز کے فاصلے پر تھا لہذا ہماری مسجد کے ساتھ ہی دریا سے اسی قدر فاصلے پر ایک دوسری مسجد نفعی اور دونوں مسجد گز کے فاصلے پر تندرین لہروں کے سامنے ایک آدھو دن کی مہمان مہمان ہوتی تھیں۔ ہمارے دلچسپ دیکھتے سامنے گھروں کی دیواریں ایک ایک کر کے گرتی جا رہی تھیں۔ ان حالات کے پیش نظر یہی معلوم ہوتا تھا۔ کہ شام تک مسجد کی بگڑنا شاید دیدہ بیا ہو اور اس پر تمام خدام نے دریا کے کنارے جا کر اجتماعی دعا کی۔

دعا کے بعد خدام نے کہا میں اور نثار بھائی سے کہ برقی رفتار سے کام شروع کر دیا۔ علی ہی چار دیواری گرا دی گئی اور خدام چپتہ ہوا کر عمارت کی منزلیں گرانے میں مصروف ہو گئے۔ شام تک ہم مسجد کا محیط ٹائیس کر باں شہنیز اور دروازے اونچے مینار تیار کیے تھے۔ شام کے وقت ربوہ سے آٹھ مزید خدام مدد کو پہنچ گئے۔ اسی دن محترم صدر صاحب خدام الاحمدی مرکز بی بھی دوپہر دہائی سے رات کے ۹ بجے تک میں رہے۔ اور کام کا جائزہ لیتے رہے۔ دوسرے دن علی اصبح خدام نے تنظیم کے ساتھ پھر کام شروع کر دیا اور تو

رات دریا کے آٹھ دس گز قریب آجائے۔ نے خدام کے کام کی رفتار کو حیرت انگیز طور پر بڑھا دیا تھا۔ اس تیز کار اور سرعت کے ساتھ کام ہوا کہ دس دنوں کے قریب ہم مسجد کی عمارت گرانے سے فارغ ہو چکے تھے۔ اور شہنیز گزیاں دروازے کھڑکیاں اور الماریاں مضبوط جان ہاتھوں سے غریب سڑک کے کنارے ڈھیر کر دی گئیں۔ اب طبع کو یہاں سے ڈون سید والہ مستقل کرنا باقی تھا۔ محترم مسدا تباہی صاحب پر اچھا آت نہر کو دھا پھیریس سردس کو خدام نے جزائے جزو دے کر انہوں نے اس کا ذخیرہ کے لئے ایک ٹرک جیا کر دیا۔ جو دوسرے دن زیادہ نئے قبل از دوپہر سید والہ پہنچ گیا۔ اور اس پر ربوہ سے دس مزید خدام آئے۔

اب خدام ٹرک بھر بھر کر طبع یہاں سے ڈر میل دور منتقل کر دیے تھے۔ ٹرک کے ایک ٹرپ میں پورا ایک گھنٹہ لگ جاتا تھا۔ پھر حالت نام تک اسی طرح کام ہوتا۔ شام کو دریا مسجد کی جگہ سے رات آٹھ دس گز کے فاصلے پر تھا۔ خدام کا اس جگہ رات گزارنا خطرہ سے خالی نہ تھا۔ کیونکہ چند گھنٹوں میں دریا کا مسجد تک پہنچ جانا یقینی معلوم ہوتا تھا۔ مگر فیصلہ کیا گیا کہ اسی جگہ خدام رات بسر کریں۔ حفاظت کی خاطر دو خدام کو پہرہ پر کھڑا کر دیا۔ جو کہ دریا کے بڑھنے کا خیال رکھیں۔ خدام کا عمل ہوا کہ ساری رات اور پھر اگلے دن میں دریا ہماری مقرر کردہ لائن تک نہ پہنچا۔

صبح خدام نے پھر کام شروع کر دیا اور چار دن کے بعد پھر ٹرک ساوا قیمتی طبع جسے ہم محفوظ کرنا چاہتے تھے۔ ٹرک میں لہر کر سیکل سے منتقل ہو چکا تھا خدام کے ساتھ مقامی احباب میں سے بھی تین چار دوست تین دن برابر کام کرتے رہے۔

مسجد احمدیہ کے ساتھ ہی ایک دوسری مسجد بھی تھی۔ جس کی قیمت تو متعلقہ لوگوں نے پہلے آدھی تھی مگر عمارت کا طبع محفوظ کرنے کے لئے کوئی آدمی موجود نہ تھا۔ خدام کی شاندار مساعی کو دیکھا کہ ان میں بھی جذبہ پیدا ہوا اور وہ لوگ بھی مسجد کو ایک طرٹ سے گرانے میں مشغول ہو گئے۔ ہم سے انہوں نے سامان کی استمداد کی۔ چنانچہ سامان انہیں دے دیا گیا۔

پھر حال خدام نے تین دن خوب دلجمعی اور اخلاص سے کام کیا۔ خدام نے بھی خاص طور پر قدم قدم پر نصرت فرمائی اور دریا اپنے پورے جوش کے باوجود خطرے کی حد سے آگے نہیں بڑھا اور مسجد کا قیمتی طبع محفوظ ہو گیا۔ پانچ بجے خدام واپسی کے لئے تیار ہو کر جمع ہو چکے تھے۔ سب نے ملی اجتماعی طور پر دعا کی۔ اور خاص طور پر اشد دعا کا شکر یہ ادا کیا۔ جس سے ہمیں یہ خدمت سر انجام دینے کی توفیق عطا فرمائی اس کے بعد بذریعہ کورہ اپنا ربوہ کی طرف روانہ ہوئے۔

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کے زیر اہتمام آل پاکستان مقابلہ مضمون نگاری

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کے شعبہ تعلیم کے تحت "موجودہ زمانہ کے منطقی پیشرو" اور ان کا محور کے موضوع پر ایک انٹائی آل پاکستان مقابلہ مضمون نگاری کروانے کا اہتمام کیا گیا ہے۔ مقالہ نویس خدام کے مہمانین ۲۹ اکتوبر ۱۹۵۳ء تک کراچی پہنچ جانے چاہئیں۔ درخیز ہے کہ پرانا تحریر شدہ مضمون یا نقل شدہ مقابلہ میں شامل نہ کیا جائے گا۔ ہمارا ایڈریس مجلس خدام الاحمدیہ کراچی پوسٹ بکس ۵۳۳ کراچی ہے۔ (خانہ رباک مصلح الدین احمد محمد خدام الاحمدیہ کراچی)

تادمہ کا پتہ

دفتر ذیل المال تحریک جدید انجمن احمدیہ ربوہ کو تار بھجوانے وقت احباب حسب ذیل پتہ تحریر کیا کریں۔ مختصر پتہ لکھنے پر امکان ہے کہ ہمیں آپ کی بھجوائی ہوئی تار نہ ملے۔

"YAKIL-UL-MAL TAHRIK-JADID RABWAH"
ذیل المال تحریک جدید

تحریر یک جدید کے اعلان

ہمارے زمیندار و مزارع حضرات کو خبرمائیں

سیدنا حضرت امیر المؤمنین الصلیح الموعود ایدہ اللہ او دودہ کے عہد مبارک میں پیغام توحید و رسالت سے فقہائے عالم کو مہر کرنے کے لئے ایک وسیع پروگرام کے ماتحت تحریر مائیں یہ تعمیر مابعد کا کام شروع ہے۔ اس سلسلہ میں حضور ایدہ اللہ او دودہ نے اپنی جماعت کو ہر پیشہ کے لحاظ سے تفہیم فرما کر ایک لائحہ عمل ارشاد فرمایا ہے۔ اس لائحہ عمل پر زمیندار اور مزارع حضرات کے بارے میں حضور فرماتے ہیں :-

” زمیندار احباب جن کی زمین دس ایکڑ سے کم ہو وہ ایک آنہ (چھ مہینے) فی ایکڑ اور اس سے زائد زمین والے دو آنہ (تیرہ مہینے) فی ایکڑ کے حساب سے دیا کریں۔ مزارع احباب جن کی مزارعت دس ایکڑ سے کم ہو وہ دو مہینہ دینے سے پیشے فی ایکڑ اور زائد مزارعت والے ایک آنہ (تیرہ مہینے) فی ایکڑ کی شرح سے مسجد خند دیا کریں۔“

فضل خیریت کی کتابی عنقریب شروع ہونے والی ہے۔ امید ہے کہ ہمارے زمیندار اور مزارع احباب اپنے پیارے اقا الصلیح الموعود ایدہ اللہ او دودہ کے مذکورہ بالا ارشاد کی تعمیل میں کوشاں ہوں گے اور اپنے مقدس امام ایدہ اللہ او دودہ کی دعائیں حاصل کر کے اللہ تعالیٰ کے خاص فضول کے وارث بنیں گے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے آپ کی محنت میں خیر معمولی برکت ڈالے۔ اور آپ کو خدمت دین کی کا حق توفیق بخشنے۔ (امین)

خوشی کی تقریب پر ایک ہن کا قابل رشک نمونہ

سیدنا حضرت الصلیح الموعود ایدہ اللہ او دودہ کے بے نظیر کارناموں میں سے ایک نمایاں کارنامہ بیرونی ممالک میں مساجد تعمیر کرانا ہے۔ تعمیر مابعد پر مصعبینے اہل توحیت میں مکان بننے کی بشارت دی گئی ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ ہوا نے مختلف خوشی کی تقاریب پر مساجد خند میں حصہ لینا ضروری فرما دیا ہے چنانچہ اس ضمن میں ذیل میں ایک تازہ مثال پیش کر کے عباتی ہے :-

محترم اہل بیت اباسطہ صاحبہ بنت بابو فضل احمد صاحب مرحوم مجددیال دردمیغ سیا کوٹ تحریر فرماتی ہیں :-

” میرے بھائی جان محترم بشیر احمد صاحب ابن بابو فضل احمد صاحب مرحوم کا نکاح ہمراہ محترم مختار بیگم صاحبہ بنت چوہدری شرف دین صاحبہ آت دیو کے ہوا۔۔۔۔۔ اور میری بشیرہ بیگم صاحبہ بنت بابو فضل احمد صاحب مرحوم کا نکاح ہمراہ چوہدری نصیر احمد صاحب ابن چوہدری غلام محمد صاحب آت دیو کے پڑھا گیا۔۔۔۔۔ میں تمام احباب جماعت سے درخواست کرتی ہوں کہ وہ ان دستوں کے دینی و دنیوی ہری لڑ سے بابرکت اور ثمر ثمرات حصہ ہونے کے لئے دعا فرمادیں اس خوشی پر صبح یکھ دو یہ کی حقیر رقم مسجد احمدیہ فریکھوٹ میں بھجوا رہی ہوں۔ اللہم آمین۔“

دین کر م سے اس غرض بہن کے لئے دعا، درخواست ہے۔

قریبانی میں لذت محسوس کرنا ایمان کی علامت

سیدنا حضرت عبید اللہ الصلیح اثنی عشر ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ فرماتے ہیں :-

” اصل بات یہی ہے کہ جب ایمان آجاتا ہے تو انسان کو اپنی قریبانیوں پر لذت ہوتی ہے اور انسان جتنی قریبانی کو اپنی ہی زیادہ سمجھتا ہے تو قریبانی کی لذت محسوس ہوتی ہے۔ بلکہ لذت کا موجب بنتی ہے۔ اور جتنا جتنا انسان قریبانی میں توفیق کرتا ہے۔ اتنی ہی اتنی لذت اور راحت محسوس ہوتی ہے۔ اگر کسی شخص کو قریبانی کی زیادتی سے لذت آتا ہے تو اسے سمجھ لینا چاہیے کہ اس کو اندر ایمان ہے۔ اگر قریبانی کی زیادتی کی وجہ سے کسی کے دل میں انقباض پیدا ہوتا ہے۔ تو اسے سمجھ لینا چاہیے کہ وہ سچا ایمان سے محروم ہے۔“

(درکھیل المسائل اولیٰ تحریر یکا جدید دہلا)

انصار اللہ کے اعلانات

اسلامی شعرا پر کردہ

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں :-

” باوجود اتنے بڑے انجام کے کہ خدا تعالیٰ نے لوگوں کی سہولت کے لئے ہر قسم کے احکام دے دیئے ہیں۔ اگر کوئی شخص پروردگار کو چھوڑتا ہے تو اس کے حصے میں کوہ قرآن کی نینک کتا ہے۔ ایسے انسان سے ہمارا کیا تعلق ہو سکتا ہے۔ ہمارا ہی جماعت کے مردوں اور عورتوں کا فرض ہے کہ وہ ایسے احمدی مردوں اور ایسی احمدی عورتوں سے کوئی تعلق نہ رکھیں گا

(مستطبر ۶/۷) قائد تربیت انصار اللہ مکرزیہ

تبنا کو نوشی

حضرت شیخ رضوان علی الصوفیہ السلام فرماتے ہیں :-

” اسلام کی ترویج کے لیے بات بھی ہے کہ ہر چیز ضروری نہ ہو اسے چھوڑ دیا جائے۔ ایسی طرح بربریان۔ حقہ زردہ (تبنا کو) انہوں وغیرہ ایسی چیزیں ہیں کہ کون کون سے چیزیں کرنا چاہیے کیونکہ اگر بغرض مجال ان کا اندر کوئی نقصان بھی نہ ہو تو بھی اس سے استلا آجاتے ہیں اور انسان مشکلات میں پھنس جاتا ہے۔ مثلاً قند بوجائے تو روٹی توڑنے کے لیکن بھنگ جس کا یا تو تھوڑا سا نہیں دی جائے۔ یا اگر قند بوجائے کسی ایسی جگہ میں جو قند کے قائم مقام ہو تو بھجور بھی مشکلات پیدا ہو جاتے ہیں“

(دنا مکرزیہ بیت انصار اللہ مکرزیہ)

انصار اللہ مکرزیہ کا سالانہ اجتماع

جلسہ انصار اللہ مکرزیہ کا سالانہ اجتماع انشاء اللہ تعالیٰ اپنی مخصوص روایات کے ساتھ دعاؤں اور ذکر الہی کی سرکیت مکان انصاف اور پاکیزہ ماحول میں ۲۴-۲۸-۶۹ کو تریکوہ بلوچ میں منعقد ہوگا خود بھی اس میں شرکت فرمائیے اور اپنے احباب کو بھی چمرا لائیے (دنا مکرزیہ مجلس انصار اللہ مکرزیہ)

جلسہ سالانہ کی مبارک تقریب پر

الفصل کا با تصویر سالانہ نمبر شائع ہوگا

حسب معمول انشاء اللہ اس دفعہ بھی جلسہ سالانہ کی مبارک تقریب پر انصاف کا عظیم الشان دیدہ زیب اور با تصویر سالانہ نمبر شائع ہوگا جو نہایت قیمتی اور بلند پایہ دینی مضامین پر مشتمل ہوگا۔

جماعت کے تمام اہل علم و اہل قلم انصاف سے درخواست ہے کہ وہ اس نمبر کے اپنے قیمتی مضامین ارسال فرما کر ادارہ الفضل کی قلمی معاونت فرمائیں۔

مشائقین کو بھی جلسہ سالانہ اشتہارات کے آرڈر بھجولنے چاہئیں۔ تاخیر سے آنے والے اشتہارات ممکن ہے جبکہ حاصل نہ کر سکیں۔

درخواستہاں

- (۱) ہماری بھوسھی جان والہ سید اعجاز مبارک صاحب کراچی کی بڑی ڈٹ جانے والے باعث آجکل بیمار ہیں۔ آپ سیشین پورہ ہے۔ احباب سے کمال محبت لپائی کے لئے درخواست دعا ہے
- (۲) امین الرشید اثنی عشر ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ۔ لاہور
- (۳) میرے بھائی ملک خزانہ صاحب کا دلہہ کا پریشانی ہوا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ کے کمال عطا فرمائے آمین (رضوان علیہ اجماع لاہور)
- (۴) میری اسی جان کی محنت کر رہے ہیں کسی کو دیکھنے کی کبھی دیکھی دیکھ کر دورہ پڑنے سے منع ہو جاتا ہے۔ درویشان تادیب دم جان جماعت سے درخواست ہے کہ والدہ محترمہ کی کا ایشیا کی کئی دعا فرمائیں
- (۵) عطا اللہ مکرزیہ سوات۔ ۵۰۵ بیورو سٹائل ایس ای کالج پورا پور

